Необоротність теплових процесів. 

Принцип дії теплових двигунів. ККД теплового двигуна.

( за допомогою ігрових методів)
Мета Показати важливість вивчення фізичних процесів, підтвердження життєвими фактами II закону термодинаміки. Показати учням використання I та II законів термодинаміки під час впровадження наукових досягнень у виробництві та техніці.

Хід уроку

1. Повторення попереднього матеріалу.

а). Що таке внутрішня енергія? б). Одиниці вимірювання внутрішньої енергії. в). Що таке робота в термодинаміці? г). Що таке теплопередача? д). Основні параметри в термодинаміці (P,V,T)

2. Поясненння нового матеріалу.

1. Закон збереження в теплових процесах. 

· Енергія в природі з нічого не виникає та безслідно не зникає, а переходить або перетворюється з одного виду в інший.

2. Кількість енергії при будь-яких перетвореннях завжди залишається незмінною.

3. Приклади необоротних процесів.

· а) Тепло передається від нагрітого тіла до холодного, але ніколи навпаки. (окріп і ложка)

· Механічна енергія самовільно переходить у внутрішню, але не навпаки.

Висновок
 (який повинні зробити учні про необоротність процесів)

Усі макроскопічні процеси в природі самостійно протікають в одному напрямку, у зворот ньому вони самостійно протікати не можуть.

· Необоротними наз. процес, зворотний до якого може протікати, тільки як самовільний процес. (КІНО НАВПАКИ)

· Неможливо перевести тепло від холодної системи до гарячої, якщо не відбуваються інші одночасні зміни в обох системах або в навколишніх тілах. (II закон термодинаміки Р. Клаузиус)

· Х         Г

4. Використання II закону термодинаміки.

· Що таке проста машина? “Всякий пристрій який служить для виконання роботи наз. машиною”.

· Що таке теплова  машина? “Пристрій в якому відбувається виконання роботи за рахунок зміни внутрішнйої енергії”.

· Які основні умови роботи теплових машин? 
а). Різниця тисків, яка звязана з температурою p= nkT.
б). При виконанні роботи температура змінюється.

в). Необхідно враховувати температуру нагрівника Т1 та холодильникаТ2.

г). Кількість теплоти Q1нагрівника та Q2 холодильника.

д). Принцип дії теплової машини. 
                                                                                                                          





























                A' робота виконана газом




                  Q1– Q2~ А'





                       A'' робота виконана над газом  

е). Коефіцієнт корисної дії. (К.К.Д.)

· Це відношення величини корисної до величини фактичної вириженої у відсотках.

· К.К.Д. теплового двигуна наз. відношення роботи А', яку виконує двигун, до кількості теплоти, одержаної від нагрівника
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к). Максимальне значення К.К.Д 

· Якщо Q2      0 то η       100%. В природі  неможливе. ( η #1

·  Реальний випадок Q2> 0, А> 0 (η < 1; η < 100% )

· На основі МКТ   p = nkT  T~ E; E = 
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  Отже T~ v2
Висновок Саді Карно про ідеальну теплову машину η = 
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· Будь-яка реальна теплова машина, яка працює з нагрівником, температура якого Т1 і холодильником, температура якого Т2, не може мати К.К.Д, який перевищував би К.К.Д ідеальної теплової машини.

· На основі циклу Карно для абсолютної машини Т2 = 0, η = 1.

· Для реального теплового двигуна: Т1 = 800 К˚, Т2 = 300 К˚ 

· ηmax= 
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 = 0,62 (для парової турбіни).

Закріплення вивченого матеріалу:  Проведення Брейн - рингу

Висновок:  

Домашнє завдання вивчити  &38–41


Запитання для проведення Брейн – ринг

1. Що в фізиці розуміють під словом робота? (робота це добуток сили на переміщення А=F*S
2. Як визначити роботу в термодинаміці? A= p*(V2-V1)  A=p*ΔV
3. Одиниці вимірювання роботи? Дж (Джоуль)
4. Що таке внутрішня енергія? Енергія руху і взаємодії частинок з якого складається тіло
5. Чому газ під час стискання нагрівається?   Над газом виконується робота.
6. Наведіть приклад з повсякденного життя, які ілюструють перетворення механічної енергії у внутрішню. 

7. Що таке ККД теплової машини? Які способи його підвищення? Зменшення різниці між нагрівником та холодильником, та температурою Т1.
8. Як визначити ККД теплової машини? 

9. Що таке ідеальний газ? Моделлю являється розріджений реальний газ.
10. В одній посудині, розділеній перегородкою, міститься ідеальний газ, а в другій – створено вакуум. Що станеться з газом якщо перегородку забрати? Розріджений реальний газ, оскільки газ займає весь об’єм посудини.
11. Чи повернеться самовільно через певний час в одну половину посудини? Ні.
12. Чи однаково нагрівається гармата, якщо для бойового і холостого пострілів використано однакову кількість пороху? Час перебування газів у стволі однаковий. Гармата більше нагріється при холостому пострілі, коли гази не витрачають енергію на нагрівання снаряда і надання йому прискорення.
13. Чи залежить ККД автомобільного двигуна від висоти над рівнем моря, на якій його використовують? ( залежить. ККД зменшиться з висотою, оскільки в повітрі зменшиться кількість кисню).
14. Яка фізична величина відсутня і який її фізичний зміст? E = 
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15. Знайти молярну масу вуглекислого газу. СО2=44
16. Якщо капнути воду на гарячу праску, то здається, що краплина води повинна швидко випаруватись. Але цього не спостерігається. Створивши маленьку кульку, краплина води, шиплячи та підскакуючи, дуже повільно перетворюється в пару. Чому? Сила поверхневого натягу більша ніж випаровування.
17. p = ? m/μR ?  Які фізичні величини відсутні в цій формулі? Т
18. Як знайти масу молекули водню? Н2=2г/моль
19. Як пояснити явище випадання роси при пониженні температури повітря? Відбувається стан насиченої пари
20. Q = А+ ? Яка фізична величина відсутня і як вона пов’язана з іншими? ΔU
21. Чим пояснити, що взимку на шибках вікон з’являється паморозь? З якого боку шибки вона з’являється? З сторони приміщення, оскільки відбувається конденсація.
22. m/μ = N/NA = ? Яку величину можна отримати цими двома способами? 

23. Чи може механічний рух твердого тіла перетворитись у тепловий невпорядкований рух його молекул без участі інших тіл?    Не може.
24. Нагрівник передав робочому тілу теплової машини в k раз більше теплоти, ніж воно повернуло холодильнику. Обчислити ККД.  ККД становить 
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25. В які моменти газ всередині теплового двигуна має максимальні і мінімальні значення внутрішньої енергії?  Мінімальну – до початку стиску, максимальну після згоряння палива ( для бензинового двигуна).
26. Яка труба — вхідна чи вихідна — у паровій турбіні має більший діаметр і чому? Вхідна труба має значно більший діаметр внаслідок низького тиску пари.
27. Коли ККД теплового двигуна буде більший: при зростанні на один градус температури нагрівника, чи такому самому зниженні температури холодильника?  При зменшені температури холодильника.
28. Які теоретичні переваги керамічного двигуна перед металевим?  Керамічний двигун може працювати при дуже високій температурі без охолодження?
29. Де треба розмістити в кімнаті працюючий побутовий холодильник з відкритими       дверцятами, щоб він охолоджував кімнату?  Холодильник треба розмістити у вікні теплообмінником назовні. При відкритих дверцятах вся кімната буде камерою холодильника. 
30. Температура повітря у морозильній камері —23°С.Який максимально можливий ККД холодильника, якщо температура повітря у кімнаті 27°С.  η' =Т2/Т1  -Т2  η'=250/50=5
31. Чому пакети для молока не можна виготовляти з газетного паперу? Капіляри пропускають молоко.
32. Чи утворюється роса на рослинах, які вода: а) змочує, б) не змочує. Краплі роси утворюються тільки на тих рослинах, які вода не змочує.
33. Чи можна за призначенням використовувати промокальний папір у стані невагомості. Можна.
34. В якому решеті може триматися деяка кількість води? Коли сітка має малі отвори і не змочується водою.

35. Чи можуть  каплі жиру на воді мати форму многокутника? Ні
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